

麥加朝聖人踩人 717死805傷

伊朗斥沙特封路釀禍



有倒地女信眾伸手求救。網上圖片

朝聖慘劇

沙特阿拉伯聖城麥加短短兩周內再發生駭人慘劇！繼本月中旬大清

真寺起重機吊臂倒塌後，昨日舉行的年度朝聖活動發生人踩人意外，至少造成717人死亡、805人受傷，相信是過去25年來麥加朝聖活動發生的最嚴重事故。有國民命喪其中的伊朗政府斥責沙特罔顧朝覲者安全，指是當局管理失當，關閉兩條街道而導致事故。沙特則反駁稱是信眾不守秩序釀禍，並表示今年朝聖活動會繼續舉行。

朝覲或麥加朝聖是伊斯蘭教一年一度盛事，沙特傳媒報道，今年共有195萬信眾到來朝聖，包括138萬外國人。昨日是一連五天朝聖活動的第三天，當地早上9時左右（本港下午2時），大批信眾前往麥加5公里外的米納地區，向代表魔鬼的牆壁擲石，但通往牆壁所在地的204號街道突然發生信眾踐踏。有報道稱是信眾互相推撞惹起混亂，釀成慘劇，亦有消息指是長者不堪高溫中暑暈倒，引起混亂所致。

滿地死傷者 出動4千人救援

當局出動逾220架救傷車及4,000名救援人員，到事發現場搜救傷者及善後，又派工作人員分流信眾經其他路線前往儀式場地，避免混亂情況加劇。據現場消息及身處當地的記者透露，事發路段遍地都是死傷者，大量身穿橙黃色背心的救援人員在現場搜救，救傷車警號不絕於耳。網上片段顯示，街道上滿佈破碎的衣服，還有不少血漬，救援人員用白布蓋着屍體。很多傷者被擔架抬走時已失去知覺，救傷車和直升機把傷者運到附近醫院。大批信眾在事發路段旁圍觀，由於現場氣溫高達攝氏40度，不少人撐傘遮擋猛烈陽光。

暫時未知死傷者身份及國籍，中國朝覲總團相關人員表示，由於中方朝覲人員各自分散前往，短時間內難以核實中國公民的情況。伊朗證實至少有43名公民遇難，伊朗朝覲組織指控沙特以「不明原因」關閉兩條前往擲石地點的道路，直斥慘劇是當局安排不當引致，要求有關官員負責；伊朗副外長稱將召見沙特駐德黑蘭大使了解事件。

沙特稱信眾不守規定致慘劇

沙特衛生部長法利赫昨日發聲明反駁指，很多信眾沒按當局為朝覲定下的時間表行事，太多人同一時間湧至同一地點，結果釀成意外，稱若信眾遵守指示，「這些意外可以避免」。他同時承諾盡快進行公開透明的調查。

沙特王儲兼朝覲委員會主席納伊夫昨日與有關官員開會後，下令就事件展開調查，調查結果會呈交國王薩勒曼。納伊夫又指，今年朝覲會繼續舉行，強調當局把信眾安全放在首位。

麥加朝聖過往多次發生重大傷亡事故，1990年的人踩人慘劇便造成逾1,400人死亡，是朝聖相關活動歷史上最嚴重。2006年舉行擲石驅魔儀式時，亦發生人踩人致300多人死亡。

兩周前大清真寺塌吊臂111死

本月11日，麥加城區的大清真寺被起重機吊臂壓中，造成111人死亡，當局事後增派人手加強朝聖活動保安，包括動員10萬名安全部隊人員、3,000多名消防員及近500架消防車駐守朝覲地，又動用近5,000個保安鏡頭監察，可惜仍未能阻止今次慘劇重演。

美聯社/法新社/路透社/《衛報》/新華社

米納帳篷城 VIP版每晚8萬

為了招待朝覲期間湧至的數十萬計信眾，米納設有逾10萬個白色帳篷，每個能容納多達50人，全部整齊排列，故有「帳篷城」之稱，十分壯觀。以往曾有帳篷東主把握商機，推出附帶按摩水池及24小時自助餐的「VIP帳篷」，每人住宿費一晚可高達1萬美元（約7.75萬港元），但遭沙特當局批評這違反朝覲講求的刻苦及服從精神。

沙特汲取1997年米納營地大火的教訓，每個帳篷均以防火物料製造，內設床位、廚房及廁所等設施，每人住宿費平均約500美元（約3,875港元）。雖然沙特嚴打「VIP帳篷」後情況已收斂，但還是有不少商人取巧提供「升級服務」，例如一個2米乘2米、擁有兩張床和一個小櫃的帳篷，每晚叫價7,000美元（約5.4萬港元）。

每逢朝覲期間，米納營地都被擠得水洩不通，但其他時間無人入住，幾近「空城」。歐洲近日爆發難民危機，輿論批評沙特對敘利亞難民問題袖手旁觀，寧願讓能夠容納數百萬人的「帳篷城」空置。

半島電視台



米納有「帳篷城」之稱。路透社



事發現場滿地屍體。美聯社



救援人員即場為傷者進行急救。法新社

伊斯蘭教徒 一生至少朝覲一次

朝覲 (Hajj) 是指伊斯蘭教徒到麥加朝聖的活動，亦是每年全球穆斯林最大規模的聚會。朝覲屬伊斯蘭教五大基本功課 (念禮齋課朝，簡稱「五功」) 之一，教法規定每名經濟能力和健康許可的成年伊斯蘭教徒，一生應至少前往麥加朝覲一次。朝覲字面意義為「參與一個旅程」，包括外在行為及心靈的旅程。

每年朝覲日期為伊斯蘭曆12月8日至12日，西曆則每年不盡相同。

朝覲主要程序

- 1. 受戒**
朝覲者進入麥加禁地前，要先在其外圍的5大關口受戒。信眾須謹言慎行，不得殺生，不得理髮、剃鬚或剪指甲，不得砍伐花草樹木，不得心生邪念，不得爭吵打鬥，不得進行房事。
- 2. 瞻禮及環遊天房**
信眾進入麥加城後，需前往禁寺 (麥加大清真寺)，觀瞻天房並盛讚真主，人少的時候可上前親吻黑石。信眾之後進入禁寺中央廣場，按逆時針方向圍繞天房行走7圈，前3圈快步走，剩餘4圈維持正常速度。
- 3. 站駐阿拉法特山**
朝覲第二日 (伊斯蘭曆12月9日) 為「阿拉法特日」，亦是活動至關鍵一天。信眾要先在朝覲首日離開麥加到米納過夜，然後到麥加東南25公里的阿拉法特山停留一天，紀念人類友好團聚及穆罕默德發誓臨終演說，同時悔過失罪孽，並祈求得到寬恕。
- 4. 擲石驅魔**
日落後，朝覲者須前往介乎阿拉法特及米納之間的穆茲達里法，並露天睡一晚。朝覲第三日 (伊斯蘭曆12月10日) 清晨，朝覲者收集小石子後返回米納，用石擊打3處代表魔鬼所在的地方，仿效先知易卜拉欣三拒魔鬼，象徵人類不受魔鬼和邪惡誘惑。
- 5. 宰牲**
朝覲者打鬼歸來後便屠宰羊獻祭。伊斯蘭曆12月10日為宰牲節 (古爾邦節)，全球伊斯蘭教徒均會宰牲，部分留下自己食用，其餘分給鄰居和窮人。
- 6. 剩餘兩日及辭朝**
朝覲者第三晚會在米納度過，並於第四日及第五日下午再次進行擲石儀式。朝覲者第五日 (伊斯蘭曆12月12日) 日落前回到麥加，並在離開前再次巡遊天房，被稱為辭朝。有條件親吻天房門檻、撫摸天房幔帳的朝覲者都面對天房，倒退離開禁寺，以示崇敬和依依惜別之意。

朝覲其中一個程序是擲石驅魔。美聯社

綜合報道

朝聖路途變「死亡之旅」



朝聖路線



法新社

雜物堆滿一地，有輪椅更被擠得扭曲變形。法新社



哭聲禱告聲充斥 信眾斥安排差

英國廣播公司 (BBC) 記者優素福是今年的朝覲者之一，她在事件中失去姨母，與她同行的一對母女則下落不明。優素福稱當時人群正朝擲石位置前進，另一批人則從相反方向迎面走來，情況突然變得混亂，然後人們便開始倒下。

優素福稱現場不乏外國信眾，包括來自尼日利亞、尼日爾、乍得及塞內加爾等地。她形容信眾不斷踩着其他人，希望向上爬至更安全地方。現場充滿向真主的禱告聲和兒童哭聲，不少人躺在地上求救，但沒有人伸出援手，大家都自顧不暇。

事發前多人脫水暈倒

一名拒絕公開姓名的蘇丹裔信眾在米納受訪時，聲稱今次已是他第4次參與朝覲，形容今年是「安排最差的一次」。他提到在人踩人慘劇發生前，不少人已出現脫水症狀和暈倒，人群中更不斷有人被絆倒，當時一名沙特阿拉伯教徒已警告「這樣下去遲早出事」。



有信眾坐在屍體旁邊痛哭。路透社

有朝覲者向新華社記者透露，當時出事道路上有很多人，走着走着人流突然不動，後面很多人又湧了上來。其後面人群傳來陣陣哭喊聲，才知道出了意外。

英國廣播公司/法新社/新華社